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werden-T42| oO|ENT MEREY
OIEE(Z)
1. ME

of =& d7EHE AFHA 71554 2 71T TRE ¢eR werden
+ FRAMTAY Uit E A8 o] wB oz o Vendlerd Yl 7}
A AEREE YAse 9 A

7V S AHEBThiA Inchoativum)e] T2l dis] 2w #UE 71554
A YuiEAT FAEAE 7|€8 2 glE Lakoff(1965)9 =&o2
. ‘715 FAVY altern, reifen, erkranken, sterben W¢lo} 22 FA}
fAsfA g Wi e FH e
A OE FEE Al e BASY 540 Agsoop

N

b
r o o FHI

7]

(1) Bei wechselnden Zielen ermiidet man schnell.

(2} Bei wechselnden Zielen wird man schnell miide.

rin
Jin
i
@
o
9
wlrt
rlo
[o]

| F3E0] F9(Synonym)etE AL S ¥
olE& ojPA RES AFRo] MAedo Agdrt ey o
1 A E EYe A o)yd At &I s&3d
Bok oty 715 FA A AAHolu dPstn
TS E7|F Aot
NEEAE NETZEY FEA + werden Atole FTAA g HA
M (Systematik)o] o]g]3t EAo] st LS AT} Tt oM
Edold L g & TR/ FAXA nBA EAEH.

K

(3) altern = alt werden verarmen = arm werden

ermiiden = miide werden erkranken = krank werden
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dunkeln = dunkel werden erstarken = stark werden

reifen = reif werden faulen = faul werden

A7IH 49 AL E0] 7HF ofF tEA #A4E X7 e AMS

BAHNoE g BAY ANo] Y4ATFE A4 ol $Ws TP
ke Aol FHoE 478 4 Ut AAY 2 oY AAZEH
el $¥o A

(4) Das Obst wurde faul = Das Obst faulte
Peter wurde faul - *Peter faulte

(5) Das Madchen wurde rot = Das Médchen errétete
Der Apfel wurde rot - *Der Apfel errdtete

(6) Der Mann wurde schnell alt = Der Mann alterte schnell
Das Brot wurde schnell alt - *Das Brot alterte schnell

2E 7155 U A% F4ATEI 28T 39 4 UE A=
ohn £# 7 oE JYBTHE AudA A4 ANE 4o B4 o
% 2HM EAFE AL otk oW $AF ol (Licke)d AAH

qug FHsE Aol Fadh
BE J5HQ AT U AFFAF ARG BARE Re o
U,

-

(7) hart werden - *harten weich werden - *weichen
schartig werden - *verscharten  traurig werden - *ertrauern

warm werden - *erwarmen

SYod A SHT F44 WA HE TN 47 @ YU 71E
SAZAE Yt 939 89790 2AsE ANY Ra,

(8) arm werden = verarmen : reich werden - *verreichen
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stark werden = erstarken  schwach werden - *erschwachen

trocken werden = trocknen : nass werden - *nassen

kalt werden = erkalten ! warm werden - *erwarmen
ol FREANS HAHT F e Wy daM e 5 drHojo}

2R BEAAE (D, @A de ¥l AAHA NFFAE H9A

(9) warm werden=sich erwdrmen hart werden = sich verhirten

steif werden=sich versteifen  schmutzig werden=sich beschmutzen

1A TR g 2FHA &L J)FEAHER ofye ?ﬂ%/\} *
werden® 2 TAE FREX Lol gt

of =xdME JET2E ¥A werden + FEATFAS sl HE

1A R AMEA] G, werdend 2 HFol9he] A watA o
g 7HAE T #4851, 0|8 HEoZ g9 Vendlerd 4l 7tA &
G AH, A8, 44 £ AHAE AR g

2. werden + Y2Ato] 9n|E 4N
2.1 A& %A} beginnen

AN B2 AUATIT)GA ingressives Verb)E 2 #37) Y3t felv FAA
© 2 beginnen + X%0/(Complement)®] 2Ju|EX& A|=s] H2} beginnen
£ if-and-only-if't  FAtelth @ AErt AZdda e dd
(Behauptung)< ©] AHE 94 A&ddeE AL 583, & st A
252 gegda dte gde o] dHE 9A AEHA Feue ASE F
¢ 28y F A9A 2 BEs A (Vorhen)dl & A&EHA oot
£ Ao #AAd. ©g %Y 4 (1009 24 (ADF} 2 Ao
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(Steinitz 1975: 36£.).

(10) Peter wird krank.
Peter beginnt krank zu sein.

(11) A(21%) : BEGINN (krank, x)
(&%) : krank, x
P(AA) : “vorher”: NEG(krank, x)

A& EAY EA S beginnen + B30l BHGN AES rzL

1 24 (Do) Hole uieh o] F AuAA st ov) <ol X
Ak, olel whall “W " (Prozess)d 2L HPEL BoqsA Fe

2) beginnen + B5oE B93 & HH(NEGOS)AM te A= ()29
EAEHA W) side 2A3

(12) Peter beginnt zu essen. (Er aB vorher nicht.)

3) B¥dE AHe 43 Eeddd o &% (12d% ‘HWx @
(Nlchtessen) el “H2"(Essen) AEI7F ot
4) ‘AN A" ey R A Ao HEHE JEHZA IR &
A At g b2 % (13)9 beginnend #& (12)dM% %
ol

(13) Peter begann zu wachsen.

g Ay I8 A AZRE £ At 2y ZE A st A
g7 AA =) vk F “F7(Nachher)o] ZH&dE Ao BAHo2A A
oj5o] = Ael((12)o] H3A: Peter hat vorher nicht gegessen)U Fi=
“Fho) AgEe AP RAHozA AHoHo] v A1 WEA:
Peter wuchs vorher nicht).

beginnena A 7+3 ¢ oA (Ausdehnung)S 2tE stue] A4 L T ok
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gtk o2 o] FE FHA g o9 Zo] &Y ¢iHEAHMomentanverb)
7} beginnend] B o2 £ £ ¢4

(14) *Peter begann aufzuschreien.

AZEHQ Aol AfrtsAd diE HazxdL HAWR FEERUL oY
o a%e) B89 #ALS I AZ(Anfang)d BAsS EXEH M E
ot "t} aufschreiendl e AH oz XS 275 E vy FHS ¥8
8t authorchen® o] AlFo] EA o] gt} beginnen AAH & AlZ,
Z BEodA JdFd AHer A A4 AFd U BEAE RT
EALY w43 olfglolth. AFE EX&E FAIY beginnende AEL
3 45HA & T ¥HE(Tautologic)S X3t

(15) *Peter begann mit dem Essen zu beginnen.
*Peter begann aufzuhorchen.

olm AlZo] BAE HAAHE AFAo thA  H THE & gioh
%A} aufhorchend #AF o2 o A AFsd, & FAc=E
aufhorcheno] A3 Al 5FAlelr,

2.2 werden-74 9 A 9y

AR gen g ERE Aold UE FITFE(YY Paraphrase) #7
g Avrzh

(16) Peter wird dick.
(17) Peter wird dicker und er wird (bald) dick sein.

B3 (16)01M F8F & e JuARE tA & 9 Fed By IR
o33 2ok (Steinitz 1975:181).

rlo
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1 oba dojuta] & At “F & AE “Peter ist dick”o] A
£9.

2. am7AA, F “A'dE olgt FRAQ Fe] “Peter ist nicht dick”¢]
Agdrh

322 A ‘A e HAA AP ozM EAAAAE 54T F/HY
A5 A&A “Peter wird dicker"7} A &€t}

dicker werden(%® zunehmen)2 ¥W3 oz AZstn gl= Hige 9
A3 N155AL oldT O olfre BRI TEHY A 7] WE
olt, o] AL X| &S AHFEE duratives Verb)d] FFoll &ttt

ol BANA Fust e HH ol A&FALY EF BaA td
3 =98 HA qg7INE g9 d8 FdM HdYsHe Hor F 7HA
AR Uk

(i) schweigen, schiafen, essen, breit sein, dick sein, dunkel sein, ...
(i) zunehmen, wachsen, steigen, sinken, &lter werden, breiter werden
dunkler werden, ...

of A2 FEHL o5l 47 e g FAA 5AAAA A= 4
£ A48 FAWTE Holoh

- d&Ae 82F Aold glE BAEY FFNE FAA
- o] &9 AIZ+A QI B4 $HA (Unbegrenztheit) & & 3l A

BE WSLEANBMLEDE mutatives Verb)e 7 ()9 A&FAE TF
sed, o5 FATHA AAFA|AY e A& FA|T

ZEAo FAH ALFANAN dF® AdE BYs] Adss] gEol
HEEALE 25 Mo MEgSAGR & 5 ATk

Ml e g2 g5 te 2o
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(18) groB/klein werden, lang/kurz werden
breit/schmal werden, schwer/leicht werden
stark/schwach werden, alt/jung werden
hell/dunkel werden, warm/kalt werden
eng/weit werden, arm/reich werden

oldl NZ7AA =4 WaFAl dick werdend] £3te #F Fdeo A}
S FAdA UIEEAY HEd EFHHY g dE Ady FAESH
HzAA BA o] & AdY FA, § ASSAHEAEEE ingressives
Verb)gtn 472%& FALES) @ 4% 923 g

(19) erkranken = krank werden
verstummen = stumm werden
aufwachen = wach werden
sich braunen = braun werden
zerbrechen, eintreten, abfahren, losgehen, abfliegen, aufhorchen,

anheben (zu sprechen), erblithen, jemanden liebgewinnen

AREANNAG IIHE T A AHENE, B B EE G844
werdenol 91T, olE FojH UEE & u AWHD YNE A el
Wolguro] AWHT. WHFAG AFFA Aold olde FHHO sh

o FIAA Vleg FETT

L el A wsksale A 448 Fue AgdM HHER 2002 F
M GEE EgEdn 2 £ Ath(Steinitz 1975:301.).

(20) Peter wird krank.

a) “T7o) wid=E 4 9= el AEJF “Peter ist krank’d 9V E %
A setE ot
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) ALY e dis] FRAEQA YA Az Ao widsH U o
2 Ae7} “Peter ist nicht krank”¢] o|m| &

a8y ¥eEAee 28 krank werden2 Al WA FALZA “kranker
+ werden"& X387 GETH &AL + werdend YF e} v LT Y
Atoldl gl Aold #AE F HEAQA F&A dick? krankd] o Fol A
A9gct. dick werden® H#AEozAMe “dicker werden"©] krank

werdendl A& od dSEE 27 GEtH(EAHCZ “krinker werden”
ol & RE oyt 2RAL 3§ Ym| ¥tk krank werdend Z A<
RAE ofF AE EFA Fon 7N F9¢ AL L2A FrRH0Z
ey F deEolt

Ale A H (Kontinuum) e il vlg

& A (Vorgang)g 7AA 98 A&d &4 0]

e A4 A (Prozess)e2 EAEch aeln FEGEE A
We 203 g8 FeHdA 23t dee A&AE AXAA &

do ok oft
lo it fr = B
rr )
=4 3
o
oftt

oX

A7t #HE 2343 A2 Bddh wegA BE HEFAE A
& & e Ay (AdH]l) FLERE XFHE v F&A EFF
oo WtajM AT FAE F MA BUSHOZ wdd A Al uw
€ F1 Utk
3. 0] Aele EAL tg 2o & o2 WIFAAE ¥(kontrdr)9]
Blojo] #(grof — nicht klein, klein — nicht groB)o2 EHHA &1, 2
& & (kontradiktorisch)¢l ¥+2]o] “(krank < nicht gesund, gesund <
nicht krank) &2 EHECH o|AL & wojo] LA EAsE 3¢l
W HeHd RE g4 o Hoz ddE & e AL ik A |
A AN BASE do2 FFY & e RE BAHE AL EFH
ole 37 g (Durchschnittswert: D)8 EAlol 71 & ch(nicht klein = grof}
oder D). BE W3 FAIS} o] ¢l E3E FEAEHEFH G W
olz E¥E % FUg Aolel ¥9 e FTEMittelwert)] FH o
Atk
NEFAS N5EEAAME og a2, 47iMe & F8Ae 0 9



HEgel oy BE FEAle ot 2 wrejojer ByFHAT Ooll A
ax @n FuFgFoezr FAFAHI dAR )T At 4

.)T:
(Nullpunkt)& Ea|d vizg 4 As FAE Hoojg THH AHE A
olo] A EA ot}

(21) gesund krank

-t

nicht krank nicht gesund

A3 St F44 ¢+ werden WAE o129 Feloldd BAR T4
PEEE g ¥F VIFEAE 20 }—:« 2

(unbegrenztes Prozessverb) £& M f‘f@ﬁnu] duratives Verb)ghi=
olgoz 71&3l9t &9 4 ’Sﬁiix}(Stelmtz 1975:471.).

(22) a) dicker werden = zunehmen, diinner werden = abnehmen

groBer werden = wachsen,  kleiner werden = schrumpfen
glter werden jilnger werden = sich verjiingen
schneller werden = sich beschleunigen

b) krinker werden / nisser werden

lebendiger werden / brauner werden

Lakoff(1965)¢] 715 EAt] th@ ol ZolH ThE 8L olFo| %7
shitel AAdA WEEAY EE AEEARE P FIHold o
9 o EAbEol 2eldoln

(23) harden = become hard oder become harder

cool = become cool oder become cooler

|

thicken = become thick oder become thicker
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dunkeln = werden dunkel oder werden dunkler

reifen = werden reif oder werden reifer

23 v EH

o,

>,
1o,
e
%
2
rd
X
_?L’
rie
Ir?
—1—'
g3
tob,
oftt
>

N
>
offt
offt
>
o
1o
=
El
fr
£

L ¥gtgAte B3 o ASFAHE A did &&ste vas)E
I AleFAelMe ol2dd 2] YA o dge XS
o] old g & AA T

(24) Peter wird dicker, aber nicht dick.
*Peter wird dick, aber nicht dicker.
*Peter wird krinker, aber nicht krank.
*Peter wird krank, aber nicht krénker.

2. A&FA7 71€H0lof dte E4¥Hold g2 AV AALH. A
EFAHE 9302 v Ste chlghs F el dad B
that ge A&HA F712 Zed, dicker werdeng FHAE ZEHO of
3te FAH, o]EHW “dick sein’el #HA oW Ax NeHA ded
(ebA “FA A APFAHSE FEE &0,

3. 28y AEFAE BAF ol TEE A FEAHY ASd wWakA
AP LAZ YoHAY B AFEEAE FEEE AAd AFH 3
23

“AZE zfelMT dojue Aoz Fotd £ e gy Ay A
8"(Prozess)°] WaEAlA Bk olyeH(dick werden) A& FAbe A E(
dicker werden) #dthe Aot FA AL APE e ASFA
dicker werdendl A= 7i7) gujasEo]l F 7HA EFAL W EF
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¢t $Us RATE RS BRE RHEY 4L HAA 2
ZUE M2 ol Pn, YEAY waFS Gee PuE,

281 werdene 9.7 “Xg"el FAACQ ouEA pI TZo wro
Ay %ol
A3l 5 AL dick werden ¢tell 9l &A1Y JEHE &S 9gsit

1L 718459 §9

2. @o Wshge o] 2& wwF Helo THHY gl FAo|th

3.%9 A= YoM nAge] dHozA A3 A2 AAYE Ay
o} BE(A7]H & “dick sem")

werdene WAl FALS] W[ EAd &3e ‘o
oldol & werdeng 1 9ul7lE Qo S5 A

3 71%5 & AHInchoativum)2 &4 3tk o9
T8 85 AH(Prozessverb) A& FANE &Ad = Aot
werdene o) EAI FAFFe]l FHAF sich verdndern, sich
wandeln, sich entwickeln®} Z2 FAIE3} A sfrie] & glo) 2t}
Be AL Bl WEFAL AFEEAL ASEAY dojst guEHE 22
HEARY &AL deo] AR Ao ERRE EFde RAE YA

.

i‘?,
o

\_

n[o

werden

] 31
o % P44l MEF PuEe (FuFez) NEAY ez 249 9
Fe 84 dejel T Qov, AT F&A e FHH 5
4o gtk olo] metd WAL wole dREA ALFAE TFE
o,

werden®ll tha] “x]<
Eg yon 7

Aol R PEA"(duratives Prozessverb)zts= WA &
= NEAEEY %A Y3 HA oz on)
Zlgol 71dgh, A7t #ES A 7HA Aold mAWHLE werdend H

R
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&) 3t} (Steinitz 1975:56).

solotel 2gAA Al 7hA] Aol g

o RABH

=
=2

#Aol HEdd

FEThol

4qr

werdend| M & AR H}),

wir

NN EL 1 4

ne

BAQ AR F3n BAA dulrled A AARA 7%

7b o719 WEd & A

=
po

(2

Ar

AQ) A

pic

A 2" (punktuell) ¢

)

2

= TAAN HREAY A 2 FEA RAL S FHEn AE

SAZE o7 &9

L3 2.9] ALAut A
B, 284 7l¢d FAo] “28"(Prozess)o] &

4

ojn
JY

oy

sl
¥ 3}"(Wechsel) 7}

H $2 28] HAh 2oy F &ojv AHaste g vt FU3

ki3
A 71EAEe] AP, 28 oA werdene BE A 71X

L
T

W
T

E¥3}

2 guHez 7led F Yo

o]

3 2y

o,
5]

MEHd =E2 Yeghid o

98 FEshel

(Steinitz 1975:58f.).

=
T

A g 712 9
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(25)
A 4 &AL LR A& EAL
(dicker werden) (dick werden) (krank werden)
s " W
A Vorher™s WERDEN ) poGINN (krank, %)
A @ WERDEN (dicker, x)
! (dicker, x) “Nachher”: dick, x 1+ orank, x
oul7le ' P : “Vorher™
: i (Gl & %
(P : NEG (dick, x)) 43 . NEG (krank, )
P: “Vorher” NEG(dick, x)
werden: &AM 9§ (erden: = 2)4E A} werden: *$EA3e] B
AEE 79 L] 2 PGEAM AFE
2 o g dick: 1.1 AZEAbe A2e Aea] 2
5o/ |dicker:l. 71 2HE9 2=2- 54 9y
F3ug Hg (“AF") 3 482 AAYE  |krank: 57 A FHE
2. gtel Hzara F3He 9 A9 Wy
oo (A A1) (“dick sein”) (“krank sein”)
3 e e Aol & Aele] Bd&H
a2 BAe] A&AR oty 9 9&Az Fog
4 FAFHA  AEHA LS ATHY A & A B
A& g (A9 Eol HAH) (Fee Alzol Ex1€)
¥t Ea} AE A
5 71&E3% 24 NEL BANT A
7% z72: AEH ¥ a2 x39 BAE}|7IEG £ 1 299 BHGHA F4A
A o] gxt9] njaWs s5A 7 madss ¢ & g
6 guizi&dlA vZF FEAE T(uag HLAE EPsx gon o
w4 el g4 Ao 5L Ad  [AHoz P EAHE ZM?‘I e
7 Ago] Aejwists fLE b3 Aol & e uroA 4
e g (=71&89 =3 ol (geisist s 4= b
s Asat B8 FE Boly g
ol ¢] ukolo]: TR = wtolole] Reu
&4 g A
9 dicker w?rden ‘und beginnen krank zu  sein
a4 (dann) dick sein
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3. dAl sein/werden®| °jo|HE

AL W E FAA IS AR e SATA dolE e =9 9
o= /43 =3(Situationsargument) s7} LA H ] Utk sein, werden,
bleiben# Z& AALFAL GA o]d B ME SAFAANY PEaA T
EAHo2E oY FAJ AALEARA Bt dAlY nfue 4
Ad FeiEAS 71 FALE FHeE REEAAA AuARd ZsH)

AAFA A i $EE AdFE DA seindl IF8 3 A=), sein? 9
7= Bierwisch(1988:46)el 4] £ol=% Po AL F8A4 88 zdd
A2 5% + 3tk 9n & e (Semantische Form:SF), & sein®] <14}
Al oue & 2o,

(26) /sein/ APAxAs [s wst [Px]]

st SAE U F e ot Q)& A& (Konstante)olth wsrd =
< <, <e>>ol9 BA pE AIAFNE" AFEY sl it HAE B
A7t

B2 ARES dFAAY ofdAN £ T nsrE BT o)L

oz x9)8 H3ddt AF nst 9 PY FFL <e

<gt>>oH F WA o2A B3=3 & HEo B9 A
Aprro] A#E AAdtE =Y s& 3 o] =L HAY AH,
A9 AEA EE A% AFFaod P A =g ozA
<et>9 1807t Hojop &

=g A7} BL nerE 59]/\]8}“4 werdene UWHHOZ  preome
(Px]2 ZHEY secomes HA A oigh A4bAH(Operator)ol™ wetA &2
e <tt>olth

o)
do
o

1) ol =2odAME W E(ntension)’t FAZ YElYA &7 dEd - 24
F71Hy YAl ol A - dutdo 2 A FYPTE ALgE, o
4 te BAY =gfYoln et AMAY BAY =RPolt <et>w 1%
o2 oldld F Yo =7 e HEO] st FF tE A&

s
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(27) a) gro} werden : nach Berlin gehen
b) groBer werden : siidwirts gehen

¢) schwanger werden : in Berlin ankommen

Ao} zgsh o] FATRA WEHE i =dHE AEFY a) &
(8, Accomplishment), b) &3 (Prozess), ¢) 43 (24, Achievement)
13 £ “ﬂ secoved] A& (telisch)Q 9u)7t A 742 ZE Edo
Adea st TAV A7E

°1t’xﬁ,‘_1 H°ﬂ W2 werdend ou|Feh(SF)= ou)At v g
sein#e FHFHAAA £ pecoved A FEES

iy ox

>

(28) /werden/ APAxAs [s wst [BEcoME [Px]]]

pecove A A gojolnl I guE o AY von Stechow(1996:96,
(3-11)9 Agzze w2y 53 2o FodE F o

(29) 1 gacome Il (P)(e)=1. (& ev HaAtAolH P e9 AANHAME
ol obAut eo] ZREAEHAME Folt})

ol Aole 70 o] AR EAA LA &, F ppeoves FH F
9 A" P HAE AEAHY ANEY Neg P &9 dA A,
altern, sterben, ankommen, alt/gro werden, schwanger werden® Z&
AA QA gofo] HEHT

o] =FA +=93tnzt st vte AFHA €9 spcomeo] FAFAMI
wachsen, grofer werdendl = AL -y 3= Aolth e Adze
werden®] JE{E0] seinte AFF(=FeA g Zustandswechsel) & &3 A]
FEEHE Aol olye, werdeno] HIFAHQ HAHE Y EE “¥EE
of"gle Ald g BalA FHEAG JiA x9o £4F FeEdME W o
oj Ak werden& o] ¥37t & AHZ HEA £ HA 454 de
AE AFsAe ¥ed. Z2FIUdE AL vk o] RS AHH
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(punktuel) QA obd A 3t Rolt,

£ol=% PE werden-7A9 A Yl AEHOZ YAFo2ZH o
9 AR =2eA €0 werdend] 9T AFF Y HAAME v H o]
o o9 pecomes FEA A= AR (Telizitat) ol e A4S EH
Hel7] AalA werden®] YPIHELR cuanceBhe YPIEAE ALEEAT
cuancelPX]® B8 F8AH werden-T4 ol 9E werdend 71A om)
AEAY & ERY ouiyLolth cuancePx]E B%E FATAHA A
gog AAste EH(A: groBer werden)?] dF7 @ B¢k oy, Ad
olvf ez WaE AAsE TdY Y¥Ut Hulz @ A9 A
Lol M= wdaby Wal(d: groB werden)® YA (atomar) H3Hd):
schwanger werden)7t FAlo] gtotgojof ghr} o UM Evie 9
vlko]l ¥ # ¥ r}(Steinitz 1999:125).

(30) /werden/ APAxAs [s wst [caance [Px]]]

cuances A EF7HA Y prcomeH @ = HP ol <tt>old (W el §
& fEe AHAN B W o}n HAHA G& F¥Egot. ArNE
cuance’t €91 pecomeS WA T mrcomed AUIE cuance® EHYEH

B4el Tbsd odolg 39 sl

rg rr ~r

4. Vendlere M87%

™ A} (Proposition) = FAtel olujddel ctol gl A&Ed ol wheby ”
& AN AZHRAS FAM R8I FHA 7‘]‘:77}7\1 FAHH B
He A58 (Situationstyp)ol M Gsh= o wigh AgEEo AT o] 23
A ALdAE FAL T4 ol#d HAo{(Koph)2AM 4FFEE vg 2
Agt} sitzen2 AejEololn 1 =353 tEgo shte AFs FAH
ol AYH oz EAAEY. wachsen® FY&ojoln, altern, sterben,
totene HEo] 9 FHG Faglol Adsololtth

Vendler(1967) o] %9 FdNE %o Wasie tpdd Efol s
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THE AGEC] doH EgxeE AR folid Ao EA4802
YAt Steinitz(1999:126f)0 weEtM 471A &8 ‘i’l e} (Zustand), A8
(Prozess), ¥4 (b=, Accomphshment 2 A3 (24, Achievement)E F
ozl Ao hFay o8& g o] o33

T2 3 (homogen) 22 7]&3te BAE G2 ez W o

o] 2
@ ol" AHE XA gGon mEd FRAHA AdEd dig od g
A E?ﬁ} A gt Dowty(1979)] Waw Aejgois Aoz 54
Holth, P(x)& T EE FEAA disf #A Zfolw Az T s
oltt.

wachsen/grofler werden, laufene] ¢jule} 2 FAlon| & X e 9
A& HAl wissen, sitzen, schlafen, sehen® 9nH g 4L FAHog
ZlEdo ey Az FAEAdAME T ZE FEATY 548 $7%
o] ¥t dojun, godegddM dEd 49 #E s9 EE A
ol walgttl. & wachsen® laufend Z & (Prozess)S 7)€t} ofdl
e T FALEME ofW AE Wer Fon Peter schiafte} Er
sieht mich® A4 E|E& AAjgtch oleld &AL ezt vl eFojgte Yt
Al 4 ne FHEDY Bt ofdfst7|2E Vendlerdd 4%#d +

el gt st 3AS F Aoy AdRY odd =% & 74
oA AbEEE £0]91 ¥4 Aktionsart)® AHAspekt)e] edl o] Aol B
o8E 2z FHEE 715G E Adtne SEEoldM EHEF T
?l S/ 954 98 M4 Ao FEE oA uAYyy/
49 *E}‘ﬂ"i‘f} A -griedojel Mo T4 o] 57 FHEolop gt
-l A AFolu At didlel A Rgelate AdE AMgEY, Ay &
& YaMr 944 (terminativ), A3 (telisch), o] AN % 94 (inhomogen
nonym)& AH8-3ta, Aelet A HAHE YA 8 @A A (aterminativ), H]
5“* (atelisch), ‘44 (homogen)& AHEgh}.

Dowty(1979)¢]l w29 be tall, be true; exist, stink, live, burn; like, similar,
proud; love, know, see, hear, be in NP, sit in NP ... 7} & 248 §A142 &
A(goleiXe JdFoly HHFL HEA 23 )& FE FHEAED 2
of wZ™W be brave, be nice to NP; be a clown; run, swim; rain; eat; drive,
push NP; seek for; watch .7} A FAHEZEAL Activity)ol T = 3).
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g YaiMe AP Feusst Fa8A dede F83A ook 9
SR YA £4)& A e B8 (beobachten : sehen) ®% olyz ALAE
&(toten : sterben)o]l WA E F7H2HQ] FHFFE YEAT

ol wta AgS o] 2 H(inhomogen) 2.2 7|&3lE WAt &Y A
A 44 dig &AL s, o FAE - ¢3E AA=FAAA
%(ein Haus bauen) - % Jo]7} “Halg Athe] F&ae” A g &
Holy T - &oj=g oA H(grof werden, ins Zimmer laufen) - F7
e FAHCA =28 ¢ e Ao o 3 X T F ¢
ol e AEl# 3k (Zustandswechsel)7t £EE o WAl FAE7E
AR tia] FrFoln Zz ME tg AtelA Fe] Hrh

Aol A pdstEs sy JEL uAIATG AR s =
Aolth laufen, bauen® Z-E& ZFFAH=olFEANTo] AZF =33 &
A AgEHA £o(n die Stadt laufen, einen Apfel essen)E& ¥A3t1,
beobachten(die Kinder beobachten)® #Z& AelEAl= AU =ol&
HAsA K3 A4 vl A T A (atelisch) ol ot

Ao £48 AYxn e FAES ZEH/NY 43t DPY HE9]
FAYE I AR R AFHAY Holx AFE 5 Ae WHE Us
e slve FFE gAE = 9ld(d: in die Stadt laufen, ein Haus
bauen). 3t¥FE BMFALY ool wMARHY dEEE ZEH

ol

(sidwirts laufen, Brei essen). olol ¥Ha] Alze] SFAREHA MAFA
(ankommen, finden)olAel AelddE AZAY A% §le %Xmﬂ
(atomar) #3}olt}, HATHA Ao ZFoHA g &, o] FAEE B

E BZo BddA AFHFA/ ok
azrz el HZME “Z A" (Prozesshaftigkeit)? “#l 34" (Telizitat) o]
og] 7}z JBREL AA G
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5 A A4 | A | AEFY
grofi/wach sein, schlafen, im Zimmer

stehen, wissen, jemanden sehen
groBer werden, wachsen, schweifen, Hauser

2 ) + - 238
bauen, westwdrts gehen, Wein trinken
5 grol werden, altern, verarmen, in die Stadt ALA
+ ¥
gehen, ein Haus bauen (844)
4 sterben, schwanger werden, ankommen, A
- +
betreten, einen Groschen finden A3

gehen, werdeng T Aolgt #38 AlolddA ﬂiﬂﬂ‘i} werden—\‘% 2E 4
A H)ZE A AZHE Y S4 ARAAM FAEEY olRe] o]

=AY %‘%‘:}@C’] 2=
5. werden-7A 9| HAIS}
AP + sein:

sein- A 1 £ol=de FYRFY FAQol AeHEooly 4%
gAY AegHog AT, FAHQA o] ATt TdA X

4 3
of RE BEAMAL Fo] "t FZAHA golt AFAL dF 3
e g & oA (ALY A4S AANstE A dF oW #A
T ¥EelA god waM sied A% AFH B dE E8& £F
shA] @t

AP + werden:

werdene 1 BFol9 FF9 BAGC] A& HAHRHLE F Fol=
gollA AFH 4% AT FS FE FEAFC] EAEA & HEs
7143t werdeno] FE9 HEHAA Al seinBe £ cuaneeE FIHA

THEY cuanceT AT AP BRHAA 2" AA 45 @
F9 APt 7H¥AHQ #& e S BEIT AT gle Hest 3
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gojh. AF9 APE FAol die uARS FAHFY werdend tEol
o] 2L ZEAHY e ILHZ HHEg. =28 IAHI dE
3= A3 (telisch)o] ™ A} A (Ereignis)& Yetdith Athd &A1 2o
et A= werdend Nicht-PollA] P2o AX A9 HE SaAH FA Y
of Wzte oW WIHE 3 43A ¥ YAH(atomar)olth. AFHQA &
A=A ojaH= pecovee FAF ol EEEO] UA gFom EF HZo
el o & T glx g

AgA (vjF24) Wk

gro werden® schwanger werdene B 5242 £ojo]% werdend
Nede o3 dolzA dFY FEAE HAY FndA 1 o
& EH3e oY WAAA 4L WMaFA werdend ¥F AoA
stoll g A EX(rarcet)® AASHE 715E deth 4F9 #/A
EA Ao gate] HEAQ uPAE A %0 Py HAE Pans
AREY cuancelP(0]E o] R4 g0 rarcE FHAM FHEYG o5
9} 1] & (Bedeutungspostulat)®} -8 TH(Steinitz 1999:146ff.).

Moottt rE ord

(32) Vs (3s'[s’" Tarc 8] <> 3 Preabs IxX[s mst [cnance [Px11])

2o disMe odd AE FAHH A
2E(¢s) FRYEG ZEHA &
d4g sgetA Fent

S
>
9,
2
o
|
o
o)
et
4 e

AAHQ Wk

“schwanger werden”& fxtdel W3}
AE ANY LA P SH0ZREH W
olvigl A1 M A (punkuell, atomar)olEte, & so BEAF sio] EAEA &
ehE AME E2F F itk o] A A A g0 (Pradikation)& & o

E AR sromd> F7H8HA #Hul
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(33) Vs(latou sl « ' 3si [siCs]])

tarc atoue AHFGAY R ¥4 werden + FEA e i ZE FA}
29l @A ¥ (Z sterben, einschlafen, altern F)NAE ojd &g o},
FEFEold dojnst YuFEFHY AFezFEH HAYE EAI

o] thg o]Foitt. & st HEHch

N

(34) Vs{{zustanp s] « AfVPVYxVsi [[s msr[Px] & sics] —
[si ws[Px11])

WAL 0 cuanceE EXHE HAHolt oW EE} 9l Wi
“43o] A7 (Ereignis)e] t}.

(35) Vsl{ereenis s] < df 3P Ix[[s wsr cuance [Px]] &
3s'[s"rarc s]1)

X8 (Prozess)= FE7F 128 cuanceE FA FESA EAAAA g
o 2 A EEZ e $AAEE g #Es 18t
AH (g4, Achievement)E ¥} (atomar)$] Ar# ot}

(36) Vs{lacumvement s] < df3s'[s"rare sl & [aTom s]

A4 (&, Accomplishment)€ tarcE FWA F23 EZAAA Ut
‘4"1 e Ao %1 Moz EAAR A ¥&(nicht-aromar) = EX FA

532 dH, %lf’ﬂ 9 442 7H%*—19_ HA|3te] EAlolA AU &
o} CHANGE, TARG, ATOMSE RHHE J BAgE e 2L
Aarde Azd dAE K Stemltz 1999: 148)

2.4,
ol
)
A2
42
[
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@37 &%

o}

el H] e
grofi/grofler/schwanger sein CHANGE

grofl/groBer/schwanger werden
Z18 il

grofler werden TARG

groB/schwanger werden

/

&4 33
grofl werden ATOM
schwanger werden

$9% 4390 9E SE QD% e @A F A 9

ol e AE(E
Prozess, *Become)¥< 7HA 1M E 7|8 + SEREE Aol B
A#AC g 7ed 44 2d. i FF3H %‘a FANA F= 99
A%HA 24(F, +2 FAE AA)Y 571 dE F89 EAR 94
F7he
(38)
33 cuange [Px] s'TARG S ATOM S

A

z\ég +

244 + +

oX
4
+
+
+




werden-749] v BHH FHFY 07

6. 48

o] &M Lakoff(1965) o] FZ 71722 4 werden + F&A
TAE e B3 V5 EANERE A A 41, werden®t 1 BEFoig
o] A wetM WEEAHwerden + dick), A EE A Hwerden + krank) %
A& EAHwerden + dicker)® TFE3te BEAM3 1, o|& wlgoZ Vendler
ol Ul 7R AEFEA e, A, 44 2 AHE AR

Al FAbE g Fo] EXHEZ 5 AFHA APFAlon, AF
FAHE AHY Aol EAFHEER #F ARHA AHFA)L, AEFA
= FASHY AgFitoltt WalgAld A&FA T Rl AEHE
gt A gk A5 5AAE Ao F A EASAHY A&z dod
o Wl EAle AuiriedA vug FEALE X Y Y B4
AU APo] AeyHEE KL EGY 2. 22U AFTFAE
HeAE ¥tz dov Yoz AP AL AUA

Pol 3 e WRAA dojud(FeEgrt gle 2 F
gA ZE A 2HRME AF 2 ASFADAA werdeng FLAY
2 71&ste d g 5717 €9 Aok

werdend Pl ee durdoz AFHA £ peeomelPx)]2 EEF
g} werdeno] M3 &ogte AFLE FHA AE&o seind FEA o
EFAAME werdend uiARoZAN ATHE BH}E mcom WA
canceBHE €918 AHE T cuanaeE AT 1A BHAXE A
g0} A 2t cuancelP(x)]1E werden + BEALFA o] 91 werdend)
714 oulAdEolth cuanceZt T wetA the ouj g e olF F
o &7t pecome®l T B A 28X (£ Prozess)¥ A A (+Become)THE 7t
AR 7leste ARgE 4uiE9 cuance, vare, atows AHE3HE Vendler
o U 74X ARHFYE B B9FI U & Ak AREFL s
cuance2 EAEHE uAEo)n oW ZEIL E(rare) WEHFEo] Aol

£ o

wlo

=
off Kl

Y
N,
B ¢ oy
L
o2

7h.

o
o
lo

0. 2Rz s FAU fE A7 Adelt 4R A2H(wowd
Adolth, SAL aeE FAA FEI SRANA A & YaHoE

242014 YA B atom) FEAEHA WABIT fAgoinh
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Zusammenfassung

Semantische Analyse von werden-Konstruktionen
und die Situationstypen

Rhie, Jum-Chool

Das Ziel dieses Aufsatzes ist es, dass wir alle seit Lakoff(1965) als
inchoative Verben angenommenen Konstruktionen aus Adjektiv + werden
bzw. die dazu synonymen Verben nicht mehr unter eine Kategorie
‘Inchoativ’ subsumieren, und diese Konstruktionen mutatives(werden +
dick), ingressives(werden + krank) und duratives Verb(werden + dicker)
untergliedern, und schlieBlich auf Grund dieser Analyse Vendlers 4
Situationstypen Zustand, Prozess, Accomplishmen und Achievement noch
deutlicher spezifizieren.

Mutative Verben sind rechtsbegrenzte Prozessverben, ingressive
Verben linksbegrenzte Zustandsverben, und durative Verben nicht-
begrenzte Prozessverben. In mutativen und durativen Verben wird der
Vorgang als Kontinuum aufgefasst, und in ingressiven Verben wird der
Vorgang als diskontinuierliche Aufeinanderfolge zweier Zustinde.
Ubrigens haben mutative Verben obligatolisch Prozesscharakter und der
Prozess bewirkt Zustandsverinderung. Ingressive Verben haben nicht
primér Prozesscharakter, und moglicher Prozess verlduft innerhalb eines

Zustandes. Es gibt also geniigend Motivation dafiir, werden bei allen
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drei Klassen in einheitlicher Weise zu beschreiben.

Nach gangiger Auffassung ist die Semantische Form(SF) von werden
vom semantisch unmarkierten sein durch das telische Ptadikat srcove
unterschieden. In diesem Aufsatz ersetzt cuance das Pradikat secomss die
Bedeutung von Becomg ist eine der moglichen kontextabhingigen
semantischen Anreicherungen von change. cuangg Ist unterbestimmt
beziiglich Telizitit und Prozesshaftigkeit. cuancelP(x)] ist die Basis-
bedeutungskomponente von werden in allen adjektivischen werden-
Konstruktionen.

Mit Hilfe von Pradikaten cuance, tare, und atom bekommen wir die
Beschreibung von Markiertheitsverhiltnissen zwischen den Situations-
typen, die mit nur zwei semantischen Klassifizierungskomponenten(+
Prozess, £Become) nicht darzustellen sind. Veranderungssituationen sind
Nicht-Zustinde, markiert durch das Pradikat cuance. Veridnderungs-
situationen mit einem Ziel(tarc) sind Ereignisse. Eine Versnderung ohne
Begrenzung ist ein Prozess. Achievements sind atomare(artom) Ereignisse
(varg). Accomplishments sind durch rtare hinreichend charakterisiert, d.h.
eine zielbezogene(rars) Veranderung, die nicht als atomar( atom)

gekennzeichnet ist, ist ein Accomplishment.
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